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Cum interpretăm noi
fllsearsBl deputatului Dr- Sehmidt-

Braşov, 4 Martie v. 1917.

n.
Părerea poporului, mai cu 

seamă când este Ia mijloc o amă
răciune atât de mare ca cea ur
mată din invaziunea neomenească 
a Românilor, este atât de preocu
pată şi de subiectivă, încât cu, 
anevoie se poate numi justificată. 
Cel păgubit merge aşa de departe, 
încât în bănuiala sa nu face deo
sebire cu învinuirea între vinovaţi 
şi nevinovaţi şi dacă ar fi cu pu
tinţă ar face răspunzătoare toată 
lumea pentru nenorocirea sa. Aşa 
se întâmplă şi în cazul de faţă, 
căci aşa este psichologia poporului 
şi nu se poate schimba de azi pe 
mâne. Din acest motiv ni se pare 
cu mult prea aspră învinuirea, ce 
ni se aduce nouă Românilor, când se 
zice: „...partea multpreponderantă 
a Românilor din Transilvania nyau 
ţinut de lipsa să se refugieze. 
Averea acestor Români nerefugiafi 
natural că a rămas neatinsă, bala 
mulţi s ’a înmulţit chiar, căci în
dată ce au fost lăsaţi singuri, s’a 
început un ja f nebunesc. In toate 
comunele evacuate, natural unde 
locuesc Români, casele neiocuite 
au fost jefuite* -fireşte jui de sol
daţii rotnâni, ci de Românii noştri...."

Insuş domnul deputat critică 
în vorbirea sa faptul, că rjfugiarea 
s’a întâmplat atât de fără de veste, 
încât oamenii mai săraci nici n’au 
avut putinţa şi nici mijloacele ma
teriale, cu ce să se refugieze în 
zăpăciala aceea. Şi dacă mai con
siderăm împrejurarea sulevată în 
şedinţa publică a oraşului Braşov, 
„că anume ordinile superioare lă
sau să se înţeleagă, că să fie evar 
cuată pre cât se poate numai po
por aţiunea săsească şi maghiară, 
ordin care să se comunice din 
gură în gura“, (vezi Kronstâdter 
Zeitung Nr. 4 din 5 Ian. 1917) — 
lucru, pe care domnul deputat Dr. 
Sehmidt de sigur nu l’a ştiut, taci 
dacă’l ştia, găsia oarecart scuză 
parţială măcar pentru nerefugiarea 
Românilor în massă — credem a 
slăbi mult din gravitatea acuzei, 
ce li se aduce la pei rămaşi acasă. 
Astfel rămânerea lor acasă nu 
poate fi tălmăcită nici ca lipsă de 
patriotism, nici ca intenţiune de 
a se îmbogăţi din jaf, ori cât de sărac 
e poporul nostru şi oricâte însuşiri 
rele i s ’ar putea număra la răboj

Condamnăm şi noi cu toată 
asprimea cazul cu casa parochului 
evangelic din Râşnov, care a fost 
luată în folosinţă de un preot ne
socotit de aţ noştri şi unde, după 
cum se  susţine s’ar fi făcut orgii, 
şi nu dăm crezâmânt nici scuzei, 
ce unii voesc să o invoace, ca şi 
cum s’ar fi mutat acolo pentru a 
o feri de jaf; lucrul acesta neper- 
mi s şi de pildă seducătoare şi rea 
pentru credincioşi trebuie înfierat 
cu toată asprimea şi se pare, că 
conştiinţa totuşi l-a mustrat pentru 
păcatul comis, căci dacă era rău
tatea atât de mare, n’ar fi lăsat 
totul neatins.

Are mare dreptate însă dom
nul deputat, când susţine că „je
fuitorii au fost aşadarăsingurii, cari 
şi-au păstrat averea nu numai neatin
să , ci şi-au şi înmulţit-o încă;“ gre
şeşte însă când referă acest fapt

urât esclusiv la Rotnâni şi când 
afirmă, că aceştia şi-ar f i  vândut 
cu preţuri mari vitele şi produc
tele la armate.“ Dacă ar fi avut 
puţină bunăvoinţă numai a se o- 
rienta exact, de sigur afla cazuri 
deplorabile de jaf şi în localităţi, 
unde nu locuesc Români; iar vite 
şi producte abia au rămas de vân
zare, dovadă ^situaţiunea actuală, 
când aprovizionarea întâmpină a- 
tâtea greutăţi şi vitele sunt aşa 
de rari şi de scumpe, cum nici 
când nu credem să le fi plătit ar
matele rechiziţionătoare.

Nu mai încape nici o îndoială, 
că şi noi dorim din inimă, ca sta
tul să acoarde despăgubiri tuturor 
acelora, cari au suferit în orice 
mod în urma răsboiului şi nu din 
vina lor proprie, pentru că numai 
aşa se poate restabili echilibrul 
economic sdruncinat şi reface clasa 
producătoare şi de contribuabili la 
acoperirea trebuinţelor publice. 
Ţinem de natural a accentua şi 
aceea, ca jefuitorii de orice na
tură fără deosebire să fie  obligaţi 
solidar a contribui cu avutul lor 
la acoperirea daunelor făcute, 
pentru ca şi în acest mod să se 
statueze exemple contra unor ast
fel de făcători de rele, cari îşi 
uită de sine şi de nevoile seme
nilor lor năpăstuiţi.

Autorităţile noastre civile şi 
militare au avut totdeauna buna 
reputaţiune, că proeed cu toată te
meinicia, şi cu toată echitatea şi 
constienţiozitatea necesară, fapt, 
c*re l-am relevat la fiecare oca 
ziune şi-l putem confirma azi cu 
mai mare aplomb şi suntem si
guri, că va procede cu toată se
veritatea legală faţă de toţi cei ce 
se vor fi făcut culpabili faţă de 
datoriile lor de cetăţeni loiali şi 
cinstiţi, deci apelul din discursul, 
ce ne preocupă, ar fi absolut de 
prisos, dacă n’ar suna în prima 
linie faţă de Românii din patrie. 
Stăm însă cu fruntea senină şi 
înălţată înaintea verdictului absolut 
drept al tribunalelor noastre mili
tare şi civile, cari de sigur vor 
înfiera după cuviinţă cazurile de 
îifidelitate faţă de patrie şi de 
călcarea legilor, căci nu poate fi 
nici la noi pădure fără uscătură, 
mai ales dupăce timp de aproape 
patru decenii conducătorii politicei 
noastre, în lipsa de orice control 
şi concurenţă, au creat atmosfera 
nefastă a intransigenţii naţionale, 
înlăturând dela cârmă nu numai 
pe conducătorii legali chemaţi a 
merge înaintea turmei lor cuvân
tătoare, ci suprimând cu furie e- 
lementară orice glas cumpătat de 
moderaţiune politică, de acomo
dare la împrejurări şi de aşezare 
în cadrele ccnstituţiunei statului 
ungar. Doar este lucru bine cu
noscut tuturora, cu câtă ironie 
era tractat până şi înţeleptul po
litician Dr Alexandru Mocsonyi 
de cătră tinerii svăpăiaţi, cari se 
credeau semizeii neamului româ
nesc şi infaiibili judecători abso
luţi în chestii de conducere şi 
reprezentare a Românilor din 
patrie. Numai vorbim de ceilalţi 
mulţi mai mărunţei, cari nu se 
puteau întemeia pe reputaţiunea şi 
autoritatea unui Mocsonyi, căci ei 
erau priviţi cu dispreţul suveran 
ca nişte cantităţi absolut neglija
bile. Fatalitatea a voit însă să 
răstoarne cu atâta bruscheţă toată 
clădirea fantastică ridicată de în
chipuirea lor nereală şi să-i deş-

tepte la cap, ca să nu mai păcă- 
tuiască atât de amar faţă de acest 
neam românesc oropsit de toţi şi 
bătut de bruma tuturor viscolelor 
isvorâte dinlăuntru şi din afară.

Reasumând deci în scurte cu
vinte interpretările (noastre faţă de 
enunciaţiuniie din qiscursul depu
tatului sas Dr. Sehmidt, trebue să 
ajungem la coneluzhmea, că ori cât 
de muJte greşeli şi fapte condam
nabile şi penibile a comis o parte 
a poporului nostru, ţărani şi inte
lectuali deopotrivă, totuş timbrarea 
lor în mod atât de necruţător şi 
generalizarea acuzelor — poate 
neintenţionată — a fost prea aspră 
şi exagerată; iar pe de altă parte 
tablourile desperate ale stării create 
neamului săsesc în special sunt cel 
puţin zugrăvite în colori prea po
somorâte, ca şi când anume ar 
căuta să provoace , compătimirea 
generală şi exclusivă interesare a 
tuturor factorilor chemaţi să saneze 
ranele grele — fără îndoială — 
suferite.

Aceasta însă nu justifică ab
solut de loc atacurile vehemente 
ale presei noastre, jcăci trebue să 
ţinem cont de sentimentele fie
căruia mai aprinse pentru neamul 
său şi să ne punem şi noi în po- 
ziţiunea dânsului în asemenea îm- 
prej urări. Oa fri credincioşi ai a- 
celeaş mame, ai patriei comune, 
trebue să ne călăuziască un prin
cipiu: anume, că cu toţii suntem mem
brele unui singur organism şi nu
mai conlucrarea lor armonică poate 
aduce sănătatea şi puterea, ce 
trebue să desvoalte acest organism, 
îngrijirea deopotrivă a tuturor a- 
cestor organe este prima lege a 
firei şi neglijarea unuia dintrân- 
sele este identică cu amputarea 
lui şi în consecinţă stingherirea 
activităţii şi manifestaţiunilor lui. 
Răsboiul va trece odată şi ranele 
cauzate de el destul vor fi de adânci t 
Să ne cruţăm cel puţin seninăta
tea gândirei şi curăţenia senti
mentelor şi înche gându-ne într’un 
singur corp solid patriotic să ne 
cinstim reciproc ca fiii buni ai a- 
celeaş mame dulci şi chiar de a- 
vem să ne facem observaţiuni şi 
imputări unii altora, să le facem 
cu gândul de îndreptare şi nu de 
răsbunare, cu dragostea de frate 
ertător şi nu cu gândul de corn* 
promitere ori înjosire, ajutându-ne 
unul pe altul la înălţare şi înflo
rire prin străduinţă proprie indi
viduală şi nu prin nedreptăţire ori 
chiar prin nimicire împrumutată. 
Numai în respectul reciproc, în 
dragostea frăţească şi în ertarea 
greşelilor deaproapeîui se mani
festează cultura adevărată, la in
divid ca şi la popoare întregi. Fa
cem deci apel la superioritatea 
culturală săsească să se îmbrace 
şi pe viitor în haina aleasă a lu- 
minei adevărate, pentru ca să 
străluciaseă si mai departe ca e- 
xemplu de imitat la cei mai pu
ţin favorizaţi de soarte,

V -u .

Revoluţia
Kopenhaga, 15 Martie. — Despre 

revoluţia din Petersburg au mai sosit 
următoarele amănunte:

Lupta cu poliţia.
Joia trecută armata a făcut în

cercarea de a risipi mulţimea uriaşă, 
cu ajutorul focurilor de mitraliere pe 
piaţa Newski Prospekt. Mulţimea a a- 
tacat pe poliţişti, i-a doborât la pământ 
şi călcându-i în picioare până ce au 
încetat din viaţă. La sosirea trupelor, 
peste 150 poliţişti erau parte omorâţi, 
parte grav răniţi.
închiderea Bursei din Petersburg.

Geneva, 15 Martie. — Din Peters
burg a sosit aci următoarea telegraţaă: 
Aci domneşte o agitaţie colosală în 
urma nouei stări de lucruri provocată 
de revoluţie.

Bursa, care la izbucnirea revolu
ţiei s’a manifestat printr’o mare scă
dere a valorilor a fost închisă.
Proclamaţia eiinUdtalal ex is iliv .

Petersburg. 15 Martie. — Agenţia 
telegrafică din Petersburg mai anunţă: 
Populaţia din Petersburg s’a arătat în 
ultimul timp foarte iritată din cauza 
greutăţilor de aprovizionare şi dezor- 
ganizărei mijloacelor de transport, fă
când responsabil guvernul de toată a- 
ceastă stare de lucruri. Guvernul dân- 
du-şi seamă de gravitatea situaţiei şi 
prevăzând turburările a luat de cu 
vreme măsurile necesare. Intre altele 
consiliul de miniştri a hotărât închide
rea Dumei. Dar în nltima şedinţă dela 
11 Martie, Duma a hotărât să nu se 
supuie acestui ordin, ci să ţie mai de
parte şedinţe. Apoi s’a şi format un 
comitet executiv compus din 12 depu
taţi ai Dumei, în frunte cu preşedintele 
Rodzianko. Acest comitet şi-a luat rolul 
de guvern provizor, dând următoarea 
proclamaţiune cătră naţiune şi armată:

— „Agitaţia şi turburările din ul- 
timile zile sunt numai datorite politicei 
vechiului guvern, ceea ce a îndemnat 
comitetul executiv să ia în mână con
ducerea treburilor ţărei şi siguranţei 
publice. Apelăm acum la populaţie şi 
la armată ca să ne sprijinească întru 
îndeplinirea grelei noastre sarcini, aju- 
tându-ne să alcătuim un guvern, care 
să fie prevenitor faţă de nevoile popu
laţiei imperiului, şi să se bucure de în
crederea acestei populaţii.“

Intr’un alt apel, comitetul execu
tiv îndeamnă trupele, lucrătorii dela 
fabrici, amploiaţii dela căile ferate şi 
dela bănci să-şi împlinească mai de
parte datoria reîncepându-şi activi
tatea.

Arestarea foştilor miniştrii.
Comitetul executiv sprijinindu-se 

pe massele revoluţionare şi pe cel
30.000 soldaţi din Petersburg cari s’au 
unit în toate privinţele cu revoluţio
narii, au arestat pe toţi miniştri din 
cabinetul condus de prinţul Galitzin. 
Duma a declarat ca neexisteut guver
nul ţarului. Deputatul Gronski a fost 
însărcinat de comitetul executiv al Du
mei să conducă agenţia oficioasă tele
grafică din Petersburg.

Unde e ţarul ? Ce face ţarul ?
Stockholm, 15 Martie. — Iu Londra 

a provocat senzaţie, că de Duminecă 
n’au mai sosit ziarele ruseşti, iar tele
grama oficioasă din Petersburg care 
anunţă izbucnirea revoluţiei, nu po
meneşte nimica despre ţar. In momen
tul de faţă, ţarul se află pe front la 
cartierul general rus şi cu mare ne
răbdare se aşteaptă ce hotărâre va lua 
dânsul. Va trimite oare pe generalul 
Alexiev cu trupe la Petersburg, pentru 
a înăbuşi revoluţia şi a elibera guver
nul, sau va declara ca bun făcut pa
sul comitetului executiv al Dumei, care 
n’a luat în considerare ucazul ţarului 
de a se închide Duma, arestând ca pe 
nişte simpli delicvenţi pe miniştri.

Ţarul prisonier 7
Berna 17 Martie. A sosit ştirea, că 

Ţarul pe drumul deia Petersburg spre 
Moscova, a fost făcut prizonier de re
voluţionari în tren şi a fost silit să 
adbice.

Până acum nu se ştie încă, unde 
se află familia ţarului. Se presupune,

din Rusia.
ca ţarina Alexandra şi ţarina-mamă, se 
află acum sub protecţia japoneză. Ţa
rina a rămas tot timpul în palatul din 
Zarskoje Selo, şi încă la 9 Martie au 
primit în audienţă pe ambasadorii japo
nezi, belgian, sârb, danez, siamez.

Daly Chromcle publică o telegra
mă din Petersburg, după care ţarina 
stă sub paza revoluţionarilor.

Marele duce Chirii Wladimirovits, 
care s’a pus la dispoziţia revoluţionară, 
este un văr ai ţarului Niculaie, şi ad
jutantul lui.

Marele duce Nicolae Nicolaivits 
a telegrafat Iui Rodzianko, câ în 
înţelegere cu şeful statului major 
Alexeiew a rugat pe ţar să conformeze 
împrejurărilor, luând singura hotărâre 
posibilă în aceste momente, pentru a 
„salva“ Rusia şi a aduce războiul la 
„bun sfârşit “

Manifestul Ţarului«
Petersburg 17 Martie. Agenţia te

legrafică publică un manifest al ţarului 
Nicolae prin care îndeamnă Ia organi
zarea tuturor forţelor pentiu învingerea 
duşmanului şi spune că de oarece nu 
vrea să se despărţească de fiul său pe 
care îl iubeşte foarte tare, abdică, re
nunţând la tron în favoarea fratelui său 
Micnael Alexandrovici, căruia îi ordoăă 
să depuie un jurământ inviolabil asupra 
constituţiei.
Nioolae Nlcolaevici gararaUaimus.

Amsterdam 17 Martie. Bonar Lâw 
a comunicat în casa de jos că tarul a 
renunţat la tron în favoarea fratelui său 
Michail Alexandrovici, numind pe Ni
colae Nicolaevici generalisimul armatei 
ruseşti.

Galitzyn s’a sinucis.
Stockholm 17 Martie. Gazetele din 

Suedia comunică câ fostul ministru pre
şedintele Galitzyn s’a sinucis. Ţarina a 
fost rănită.

Podul dela Terljokj aruncat 
In acru

Stockholm 17 Martie. „Socialdemo- 
kraten“ anunţă că Finlandezii cer con
vocarea Landtagului, spre a se pronunţa 
la noua situaţie. Podul dela Terijoky 
care leagă Finlanda de Rusia a fost 
aruncat în aer.

Risbolul civil bato la uşă.
Rotterdam 17 ' artie. „Times* scrie : 

Grija de căpetenie a noului guvern este 
câştigarea partidului socialist din Dumă. 
Regimul cel nou cu greu poate conta 
pe oamenii de încredere ai muncei, de
oarece aceştia văd în primul rând de 
interesele poporului. Din această cauză 
se pot naşte ciocniri teribile. Socialiştii 
au hotărât Marţi de a da guvernului con
cursul lor, dar numai sub condiţia, dacă 
se dispune alegerile generale pentru 
întrunirea constituantă. Partidul socialist 
a publicat Mercurea o proclamaţiune a 
cărei ton revoltător a băgat spaimă în 
guvernul provisoriu paralizând deriziunea 
sa de a aresta pe toţi miniştri ai fos
tului guvern. Times conclude: In caz 
că guvernul provizoriu nu îşi va asigura 
concursul reprezentanţilor muncei, se va 
naşte un răsboiu civil cu toate groză
viile lui.

Ţarul se află pe plelor liber.
Stockholm 17 Martie. Ţarul se află 

pe picior liber în apropiere de cartierul
general, care se află la Pskow.

Revoluţia un schimb de miniştri.
Berlin 17 Martie. „Germania* 

scrie; Noi ştim că lovitura de stat din 
Rusia nu însemnează mai mult de cât 
nenumăratele sale schimbări de miniş
trii de pănă acuma, pe cari le-am vă
zut în decursul răsboiului destul de 
des.

Miljukow oontra Iul Kerenski.
Stockholm 17 Martie Cercurile re - 

voluţionare consideră revoluţia ca vic
torios terminată. După ei problema cea 
mai arzătoare a Rusiei este îndeplinită. 
Acum însă îşi stau faţă în faţă fanaticii 
răsboiului, Miljukow şi prietenii păcel 
Kerenski şi Dseheidse. Toate informa- 
ţiunile indică că ţinta răsboiiiicâ al pro
gresiştilor a fost revoluţia internă.

Această ţintă a fost a tinsă: Part 
slavismul şi-a trăit însă viaţa.
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Comitetul executiv nu are in
Iluisxtu %elIsariTasupra 

armatei.w\
Stockbqoi 17 Martie. Se comunică 

de la graniţa rusească: Cu toate că 
comitetul Dumei şi guvernul instalat 
sunt aderenţii războiului, revoltele iau 
din ce în ce un carecter ostil războiului. Co
mitetul n’a obţinui până în prezent o influ
enţă determinată asupra armatei de ase
menea se delară ca falsă ştirei oficială 
despre arestarea trituror miniştrilor. Mai 
miilţi dintre ei se aflau în cartierul ge
neral. Guvernamentele Nischui Nowgo- 
rod, Wolga şî Kubán au tăiat sârmele 
telegrafului. O întindere repede a re
voluţiei asupra provinciei pare esclusă. 
Preoţimeâ va fi probabil în contra 
comitetului.
Rusia nu este In stare s& Înceapă 

o ofensivă nouă.
Kopeplţaga 47 Martie. Aftonbladed 

susţine că Rusia nu va începe o ofen
sivă nouă. Cunoscătorii situaţiei crea 
că guvernul revoluţionar provizoriu va 
înştiinţa pe aliaţi că Rusia nu este în 
stare să continue răzdoiul din cauza 
neliniştilor interne. In Rusia nu există 
nici un om politic, cu vază care să 
mai creadă că este cu putinţă de a 
smulge turcilor Dardanelele.
Nimicirea politiei din Petersburg.

Kopenhaga 18 Martie. Joia, Ia is- 
bucnirèa, revoluţiei, poliţia s’a baricadat 
în localul central ăl poliţiei de unde 
înpuşcă cu mitraliere asupra popoiului. 
Revoluţionarii au asaltat clădirea, nimi
cind-o^ ’ cu desăvârşire. N'd un poliţist 
nu a âdăpat cu viaţă.

Revoluţia rusească nu este de cât
un inel in lantul procesului de 

descompunere ăl Antantei.
. Berlin 18 Martie. „Vossische Zei

tung“ scrie : Revoluţia rusească nu este 
decât un inel în .lanţul procesului de 
descompunere, de care este cuprinsă 
întreagă Antantă. Al doilea inel este 
căderef» lui. Briand. Briand, cu siguranţă 
nu s’ar fi petras dacă posibilităţile de 
victorie franceză ar fi aflat vreo întă
rire prin revoluţia din Petersburg.

Anglia este naşul revoluţiei 
ruseşti.

Bériin 18 Martie. Gazetele stabi- 
lssc în unanimitate, că Anglia este na
şul revoluţiei ruseşti şi spun că deo
camdată nù se poate face o imagine 
clară asupra Revoluţiei, din cauza ştiri
lor multiplă şi contrazicătoare.

Finlanda republică. ?
Kopenhaga 18 Martie. Conform 

unei ştiri publicată de „Naţional Tidende“ 
senatul reacţionar, finlandez a fost des
tituit de guvernul din Petersburg. In 
Finlanda se manifestă dorinţa generală 
pentru crearea unei republici finlandeze, 
care să facă parte dmtr’o confederaţie 
cu două sau trei republici ruseşti.

Ţar prin plebiscit.
Budapesta 19 Martie. Pester Lloyd 

comentează manifestul marelui duce 
Mihail şi spune : Ţar prin plebicist este 
un tip nou care aruncă toată răspun
derea Asupra Dumei, punând condiţiuni 
foarte înţelepte în situaţia sa fatală.

Nota lui Miijukow.
Stockholm 19 Martie. Corespon

dentul Lloydului află următoarele refe
ritoare la nota lui" Miljukow ; Deoarece 
nu se vorbeşte în nota aceasta despre 
ţinta de răsboi proprie a Rusiei ci din 
contră se subliniază că Rusia va duce 
răsboiul mai departe numai din cauza 
cuvântului său dat, această notă are 
însemnătatea unui compromis cu revo
luţionarii socialişti prin care Miljukow 
îşi sacrifică agresivitatea obţinând to
tuşi deocamdată recunoaşterea datoriei 
de onoare a Rusiei a menţine răsboiul. 
Ultimul cuvânt îl va vorbi bineînţeles 
poporu l.

Foametea sau revoluţia motiv 
de pace.

Kopenhaga 19 Mariié. O gazetă 
locală publică a clauzulă secretă din 
convenţia din Londra, pe baza căreia 
în caz de foamete sau revoltă un gu
vern poate întră în tratative de pace 
separaţă. Această ştire face o impresie 
tendenţioasă, menită a arată guverniil 
precedent rusesc ca creatorul revoluţiei 
şi al foametei. Asupra armatei ruseşti 
nu exista nipt o siguranţă.

Telegramele lui Brussilow şi 
Russky surit modele de echivocitate.

ÎÏ.V ..
Noi aderenţi ai revoluţiei.

' ' k ‘ « ■
Stockholm 19 Martie. Wyborg s’a 

asociat la revoluţie, Abe se opune.
Flota din Marea ostică în frunte 

cu admiratul Nemimiu s’a asociat dea- 
semenea curentului revoluţionar.

Antanta recunoaşte autoritatea 
comitetului revoluţionar executiv.

Milano 19 Martie. Comitetul exe
cutiv al, Dumei şi comandantul garni
zoanei din Petersburg au primit alaltă- 
eri vizita reprezentanţilor şi ataşaţilor , 
militari ai Franţei, Angliei şi Italiei, I 
cari àu déclarai că sunt împuterniciţi a |
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începe relaţmni normale cu comitetul 
executiv, a cărui autoritate o reritmQsQ.

Nimicirea pajurelor imperiale 
ruseşti.

Petersburg 19 Martie. Depeşa A- 
genţiei „Reuter“ La 16 Martie s’a făcut 
începutul cu îndepărtarea pajurelor im
periale de pe clădirile publice 
şi prăvălii. Pajurele au fost arse 
pe străzi sau aruncate în gunoi. Cores
pondentul biroului „Reuter“ a văzut în 
cursul zilei cum parcurgeau soldaţii şi 
cetăţenii străzile cântând Marsilieza. Po
porul a jubilat la observarea trupelor 
de cavalerie în faţa Dumei cari purtau 
steaguri cu inscripţia : „Să trăiască re
publica socialistă în toate ţările“.

Ţarina a făcut o Încercare âe 
sinucidere.

Haaga 19 Martie. In urma vestei 
despre abdicarea ţarului, ţarina a încer
cat să se sinucidă, dar a fost împede- 
cată la timp de a-şi îndeplini planul.

Ştiri diverse.
Petiţiile primite de guvernato

rul german din Bucureşti. „Bukare- 
ster Tageblat“ anunţă:

Ofertele şi petiţiunile ce se pre
zinte Guvernământului imperial, prefec
tului poliţiei militare şi comandantului 
sunt un număr aşa de mare, că reve
derea şi îezolvare cererilor petiţionarilor 
dau chiar de pe acum loc la mari greu
tăţi. Din cauza aceasta se va instala în 
curând un oficiu special de primire 
pentru oferte, etc., în apropierea clădirei 
Guvernământului, a cărei misiune va fi 
să transmită petiţiunile mai departe şi 
sâ facă să se transmită rezultatul peti
ţionarilor, fie verbal, fie scris. In primul 
caz petiţionarii vor fi citaţi pentru pri
mirea rezultatului.

Pentru oferte în limba română se 
va instala o secţiune specială care va 
lucra în acelaş mod.

Folosirea cadavrelor de vite in 
România ocupată. Instituţia pentru u- 
tilizarea cadavrelor, ce a fost pusă în 
funcţiune în urma hotărârei Guvernă
mântului Imperial, are sarcina să utili
zeze cadavrele cailor căzuţi, mortăcinile 
de câini, pisici, etc. In acest mod se

Râsboiul submarinelor înăsprit-
Antanta încă nu ştie cnm să se apere in eentra submarinelor.

Comisia Camerei care se ocupă cu chestiile marine a primit propunerea de
putatului Goude, care provoacă guvernul să creieze o conducere supremă cu însăr
cinarea să creiere şi să comande un răsboi d. ap rare şi de atac submarin,

Hôfei
sub şeful statului majoi.

Comunicatul oficial al marelnf Cartier german.
Berlin 17 Martie. Frontul apusean: Intre canalul Labassi şi Ancre a decurs 

luptă violentă de artilerie, in mai multe lacuri am respins detaşamentele de ex
plorare engleze Intre Sailly şi St. Piere şi Păduiea Vaastdetaşamente engleze, iar 
între BemOraignes şi Lassygni detaşamente franceze, au intrat’ în unele tranşee 
înaintate după ce noi in urma unui plan bine stabilit le-am golit. — Pe linia de 
luptă Aione au avut lo„ întreprinderi de avantposturi pe teritoriile din faţa liniilor, 
din cari întreprinderi am adus 35 de prisonieri. — In Champagne din timp în 
timp a fost foc violent de artilerie. — Spre Vest delà lahuret încercarea de a 
înainta a unei companii franceze, a eşuat. Intre Maas şi MoseJ trupele noastre 
de asalt din 4 diferite puncte de Ia tranşeele duşmane au adus prisonieri. — In 
apropierea localităţii Monsel dealungul graniţei Lotaringiei am avut atacuri pline 
de succes prinzând 20 de francezi. — Aviatorii noştrii în atacul aerian ce l-aii 
dat au aprins 4 baloane legate duşmane, cari arzând în flăcări au căzut.

Frontul răsăritean'. Nu e nici un eveniment, deosebit.
Frontul macedonean: Spre nord delà Monastir noui lupte sunt în curgere. 

Spre răsărit delà Adoiran o companie engleză a ocupat gara localităţii Poroj si
tuată în faţa liniei noastre de siguranţă.

Ludendorff 
şeful statului major.

Gomimlcatui oficia! al marelui Cartier Asutro-Ungar.
Budapesta 18. Martie Fiontul răsăritean şi sud-ostic : Nu e nimic de anunţat
Frontul italian'. Contraatacul italian delà Costabella a eşuat în focul 

nostru taie.
Hôffer

s. şeful statului major
Comunicatul oiiciai al marelui Cartier german.

Berlin 18 Martie. Frontul apusean: Intre canalul Labassé şi Scarpe au fost 
foarte violente operaţiunile militare. — La Loos trupele noastre de asalt au adus 
18 prisonieri din liniile engleze. Pe ambele ţărmuri ale lui Arras detaşamente 
tari de explorare au presionat asupra poziţiilor noastre pe cari însă le-am res
pins cauzându-le pierderi. — La Roclincourt şi Ja Tilloy în lupte de aproape am 
respins pe duşman care voia să pătrundă în tranşeele noastre şi care fugind 
ne-a lăsat număroşi prisonieri.

Intre Arras şi Oise Englezii şi Francezii s’au aşezat în unele linii înaintate 
părăsite cu intenţie de noi, pe lângă aceste linii le-am lăsat şi localităţile Ba- 
qaumeot — Peromest — Royet şi Noyont şi dupăce trupele noastre de asigu
rare le-au cauzat pierderi grozave s’au retras. — Pe ţărmul drept al lui Maas 
în zori de zi ne-au atacat două compănii franceze cu scopul de aşi reocupa 
partea de tranşee situată spre nord delà Chambrette dar toate încercările le-au 
fost zadarnic®. — Pe înălţimea Lombres şi la Maizev spre nord delà St. Michéll 
trupe de ale noastre de asalt au pătruns in tranşeele franceze de unde s’au re
întors cu câte 20 prizonièri.—  Delà ţărmul mării şi până ia Saz-Oise timpul 
deosebit de clar a făcut să se desvoalte operaţiile aviatice. — In luptele acestea 
aeriene i-am sdrobit prin focul nostru de apărare 19 aeroplane, 3 aeroplane i-am 
prins. — Locotenentul baron Riehthofen a repurtat! a douăzeci şi şaptea şVa două 
zeci şi opta învingere aeriană, iar locotenentul Baldamus a repurtat învingerea 
a 14 şi a 15. —

Fiontul răsăritean: Nu s’au întâmplat evenimente de luptă mai esenţiale.
Frontul macedonean: Atacurile tari date de Englezi şi de Francezi in regi

unea dintre lacurile Oehrida şi Prespa le-am respins. — Spre nord delà Mo
nastir luptele grele date pentru ocuparea regiunei muntoase de aici s’au termi
nat cu pierderi mari pentru duşman şi fără a Ie aduce rezultatul dorit. — în
miiţi mile cari predomină întreaga regiuni şi cari sunt în posesiunea noastră, au fost 
zadarnic atacate de duşman ziua şi noaotea, căci trupele noastre le-au apăratei 
păstrat, râmând şi mai departe în manile noastre.

Ludendorff 
şeful statului major.

Coanmitiatnl oiiciai al marelui Cartier Austro-Iîngar.

Ştirile zilei.
Băile de aMr pentru dame.

sunt deschise Miercurea d. m. 
Preţul 3 K.

St. ZI. 1838/1917.
PnblicaPtme cu privire la fasio- 

narea pentru darea după venit, darea 
averei, darea de câştig în timpul de 
răsboi.

Conform publicaţiunei direcţiunea 
financiare reg. ung. F. D. ZI. 4857/1917 
adresată la oficiul de dare orăşenesc 
sus numitele fasiuni sunt a se preda 
până în 31 Martie la oficiul de dare o- 
răşănesc.

Formulare de fasionare se capătă 
la oficiul de dare orâşănesc (odaia 4).

Datori sunt să fasioneze aceia care în 
anul 19*6 au avut venit peste iQOOOcor. 
(darea de venit) a cărora ave^e de pre
zent formează suma de peste 50.000 cor. 
(darea averei) şi toţi aceia care în de
cursul anilor 1914, 1915 sau 1916, au 
venit peste 13.000 cor. ca cum a fost 
veniturile îp anii 1911 până 19*3. — 
(darea după câştigul în timp de răsboi).

Detalii se pot vedea din publica
ţia afişată pe tablele de afişe.

Informaţiuni se dau şi la oficiul 
de dare orăşenesc şi la direcţia finan
ciară reg. ung.

—x —

zintă cu'prisbsinţă uri întins debuşeu. 
Predarea cadavrelor e supusă oblîga- 
vitătei. , * ’

Rezultatul definitiv ai recensă-
ta istlilitL  După notificările şi complec- 
tările suplimentare, rezultatul definitiv 
al recensământului populaţiei de abuli 
din Bucureşti, conţine următoarele cifre: 
numărul locuitorilor 312.940, dintre cari 
121.699 bărbaţi, 191:250 femei Gospo
darii: 83.699. După supuşenie sunt: 
270.999 români, 2764 germani, 25.294 
austro-ungari, 1'32 bulgari, 1238 turci, 
5532 greci, 753 sârbi, 1681 italieni, 430 
ruşi, 394 francezi, 124-englezi 2608 su
puşi diferitelor altor state.

America sa tot pregăteşte.
Wilson e încă în pat, dar se simte mai bine. Hotărârea de a se înarma va

poarele comerciale, a fost luată în urma ingrămădirei de mărfuri în porturile Sta
telor Unite. Presa americană îşi dă perfect seamă de urmările acestei hotărâri, 
dar nu crede că se va ajunge Ia o declaraţie de război.

Guvernul american a camunicat representanţilor diplomatici din ţărilor străine, 
la Washington, că vapoarele americane cari vor trece prin zona mărilor închisă 
de germani, vor fi înarmate pentru apărarea vaporului şi persoanele de pe bord. 
înarmarea nu e obligătorică, dar ministrul de marină va înarma toate vapoarele 
cari vor cere aceasta.

Vapoare scufundate.
Berlin 16 Martie. Au fost scufundate prin submarine următoarele vapoare: 

„Sadamore“ englez (5197 tone), „New Steat“ englez ( ;896 tone), „Luvy Andersen“ 
englez (1073 tone) „Shinse Maru“ japonez (3060 tene), „Michele* italian (583 tone) 
„Abelina“ italian (528 tone) „Ape“ italian (301 tone) „Allins“ italian (186 tone), 
„Giovanni“ italian (105 tonej, ?„Elena“ (210 tone,) „Salvadore“ita!ian (129 tone) 
precum următoarele bărci cu pânză mai mici italiene: „Giustina madre“, „Elisacetta“, 
„Concenttina“, „Gioropaline“. Deasemenea au mai fost scufundate prin suamerine 
Vaporul portughez „Giuadina*, (326 tonej şi cele trei următoare engleze: „Vul- 
cana,, (219 tone) „ Navemby“ (167 tone) şi „Ey“ (289 tone)

Şeful admîralităţii germane aunţă că în zilele din urmă, submarinele ger
mane au mai scufundat 22 vapoare de 48,150 tone. Un submarin german au re
uşit să distrugă un mic crucişător şi un vapor special „Qu 27“ aranjat cu o cursă 
pentru submarine. De pe acest vapor englez, submarinele a făcut priioneri 1 lo
cotenent, 1 ofiţer şi 4 marinari. ’ #

-  Vaporul belgian Storstad a fost scufundat şi vaporul englez Moome a avut 
aceaşi soartă.

’Un vânător torpilor englez, care a însoţit vaporul ce transporta delegaţii 
Ententei dela conferinţa din Petersburg a fost scufundat de un submarin german 
precum anunţă ziarul italian „Tribuna,,.

— Vapoarele franceze Robur şî Coonung s’au scufundat
Biroul telegrafic norvegian anunţă:
A fost scufundat în Marea Nordului, vaporul „Lais Fostehös“, în afară de 

zona închisă, apoi vaporul „Asbjden“ de 3459 tone, în aceiaş Mare. Un ofiţer a 
fost omorât, 3 marinari răniţi. Şi vaporul „Spartan“ de 2285 tone au fost ’scu
fundat în Marea Nordului, apoi vaporul „Sila“ de 750 tone. Vaporul olandez „Ares“ 
a fost torpilat la gura râului Tajo. Vaporul norvegian „Tliode-Vegeland“ de 4352 
tone a fost scufundat.

Budapesta 19 Martie. Frontul răsăritean: Nu avem nimic nou de anunţat.
Frontul italian: Pe linia de luptă paralelă cu regiunea din marginea mării a 

fost din timp în timp foc violent de artilerie şi operaţii însemnate aviatice. In Va
lea Etsch un balon duşman a aruncat bombe asupra mai multor localităţi. Spre 
sud delà înălţimea Stitfoi un detaşament de al nostru din Alpi a ocupat piscul 
stâncos al înălţimei Schneid care predomină regiunea întreagă.

Frontul sud-ostic: Intre lacnl Oehrida şi Presba Francezii au atacat diti nou 
fără a obţine însă  ̂ vre-un rezultat.

Hôfer
şeful statului major.

Comunicatul oficial al marelui Cartier german.
Berlin 19 Martie. Frontul apusean : Intre Arras şi Aisne în zilele din urmă 

am golit un tranşeu conform planului strategic. — Mişcările de trupe pregătite 
deja bine dinainte le-am îndeplinit în cea mai bună ordine, fără ca duşmanul 
care’şi puse de gând să înainteze, să fi putut să ne conturbe.

Trupele noastre de siguranţă cu cea mai mare prevedere posibilă şi cu o 
ţinuţâ rezolută a descoperit evacuarea poziţiilor şi retragerea trupelor. Pe terito
riul respectiv am distrus toate mijloacele de comunicare cari îi puteau fi spre 
folos duşmanului. O parte a locuitorilor am lăsat’o înapoi provăzută fiind cu de 
ale traiului pe 5 zile. Ieri în apropierea ţărmului mării pe liniia de lupte Artois 
şi pe ţărmurii lui Laaş au fost foarte violente operaţiile de luptă. — Ieri • după 
prânz însă diferite companii schimbate des, de ale regimentelor de aici, în par
tea sud-ostică a pădurii delà Malancourt şi pe coastele din partea ostică a înăl- 
ţimei 304 pe o lăţime de 500—800 de metrii, au ocupat cu asalt mai multe linii 
de tranşee franceze luând prisonieri 8 oficeri, şi preste 485 soldaţi de rând, 
capturând mai multe mitraliere şi aruncătoare de bombe. Presiunea de înaintare 
a trupelor noastre pe coasta sudică a dealului Morthomme s’a terminat cu adu
cerea mai multor prisonieri. — Pe ţărmul ostie al lui Maas, spre nord, în tocmai 
ca şi în zile precedente au eşuat atacurile multor compănii franceze.

Frontul răsăiitean: Nu au fost evenimente mai esenţiale.
Frontul Macedonian: Intre lacurile Oehrida şi Prespa precum şi în valea 

Monastirului luptele începute s’au continuat. — In strâmtoarea dintre lacuri pre
cum şi spre nord-vest delà Monastir am respins atacurile Franceze. Spre nord 
delà oraş trupele noastre aruncându-se fără cruţare în luptă au câştigat 
teren.

Spre răsărit delà lacnl Doiran, dupăce am alungat pe Englezi, am reocupat 
din nou gara delà Poroji.

Ludendorff
js. şeful statului majoi.

R ăzboiu l m ondial.
S I T U A Ţ I A .

Cu limpezirea vremii s’au pornit după cum vedem şi atacurile 
mai ales din partea Englezilor şi Francezilor, cari după cât se pare ar 
voi să ne mişte. — Nici unul din atacuri nu au avut alt rezultat decât, 
că le-au mai cauzat pierderi.

In luptele aeriene încă am avut noroc doborâne nenumărate ae
roplane. Din nou s’a distins în aceste lupte dintre toţi aviatorii noştri 
Baronul Riehthofen repurtând a 28-a învingere asupra duşmanilor.

Comunicatul oficial al marelui Cartier Austro-Ungar
Budapesta 17 Martie. Frontul răsăritean: Spre nord dela pasul Oîtuzului, 

spre vest dela Solovitna şi spre sud-vest dela Stanislau, am respins încercările 
de înaintare ale Ruşilor, l’n Carpaţii păduroşi patrulele şi avantposturile noastre, 
au îndeplinit munca şi problemele date cu succes. Spre nord dela Dnistru din 
cauza gerului mare, operaţiile militare au fost foarte restrânse.

Frontul sud-oestic: La Costabella trupele noastre şi-au reocupat poziţiile de

T7TtlaaQ.su o ra ,.
China şl Germania.

Peking 19 Martie Poliţia înarmată chineză a ocupat cu consimţământul cor
pului consular concesiunea germană din Tiencin şi Schangai. Trupe chineze au 
ocupat joia fără a fi împiedecaţi, şi concesiunea germană din Hankau.

116.000 tone scufundate din nou.
Berlin 19 Martie. Wolffbirou comunică: Submarinele noastre a scufundat din 

nou în Canalul englez, Marea Nordică şi Oceanul Atlantic vase cu o capacitate 
totală de 116.000 de tone brutto.

Vapoare americane scufundate.
Londra 19 Martie. Agenţia Reuter comunică: Au fost scufundate următoarele 

vapoare americane: „Vigilanci’a“, Illinois (5225 tone) încărcat la Londra cu destina
ţie la Port Arthur, „City of Memphis* (5225 tone) încărcat la Cardiff cu destinaţie 
la New York.
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